

中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍上周在深圳與香港工商界人士舉行座談會,他在講話中勉勵香港要大力推動創科發展,加大創科資源投入,壯大創科產業規模。特區政府近年大力招商引資,不斷引入新型企業來港發展,引進重點企業辦公室(下稱「引進辦」)昨日與第三批17間重點企業夥伴

簽約,它們主要來自內地、美國和歐洲,連同早前引進的兩批重點企業,三批60多家重點企業在未來數年將在港合共投資約420億元,創造逾1.7萬個職位。它們在投資香港的同時,也將積極帶

動其產業鏈上、中、下游的企業來到香港。

●香港文匯報記者 莊程敏

引進辦新簽17重點企業 累計創1.7萬職位 逾60公司投資420億 播港創私產業規模

● 百倍文匹和自有 紅柱敬 OASES OASES Partnership Signing Ceremony 重新企業夥件簽約儀式 (ILL200)

●引進重點企業辦公室昨與第三批17間重點企業夥伴舉行簽約儀式。

香港文匯報記者北山彦 攝

昨日參與重點企業夥伴簽約儀式的企業

	イベイツ 丁 スス ル・	
企業名稱	所申報的來源地	業務範疇
百度智能雲(香港)人工智能創新 中心(香港千帆科技有限公司)	中國內地	人工智能
賓理香港有限公司	中國內地	電動車
中影年年	中國內地	原創動畫、影視特技製作
數字王國	美國	視覺特效
國軒高科股份有限公司	中國內地	新能源電池
和利時科技集團有限公司	中國內地	智能化系統研發
地平線*	中國內地	智能駕駛
科大訊飛—訊飛醫療	中國內地	人工智能+醫療
浪潮雲資訊技術股份公司	中國內地	雲計算
快牛智能	中國內地	金融科技
麻省光子技術(香港)有限公司	中國內地	半導體
沐曦	中國內地	晶片
康龍化成	中國內地	藥物研發
Prophesee	法國	人工智能+傳感器晶片研發
香港普渡機器人有限公司	中國內地	人工智能+機器人製造
微衆科技有限公司	中國內地	金融科技
迅雷集團	中國內地	互聯網

註:*爲第二批重點企業夥伴 整理:香港文匯報記者 岑健樂

了 | 進辦昨日舉辦「重點企業夥伴簽約儀式」,歡迎新一批 重點企業落戶香港或擴展其在香港的業務。昨日共有 200多名包括重點企業、香港和外國商會、科研機構、大學、 創投金融機構、相關政府政策局/部門和公營機構的代表出席 簽約儀式。在財政司司長陳茂波見證下,17家重點企業參與 簽約,成為特區政府的重點企業夥伴。它們分別來自生命健 康科技、人工智能與數據科學、金融科技,以及先進製造與 新能源科技等產業。這些企業大部分都會在香港設立全球或 地區總部。

港優勢助走向全球 互惠共生

陳茂波表示,特區政府與重點企業建立互惠共生的夥伴關係,一方面,香港在「一國兩制」下的獨特優勢,加上作為國際金融和創科中心的地位,擁有世界級的大學和科研機構、一流的專業服務,以及高端人才匯聚等特點,為企業開拓區域業務以至進一步布局全球帶來支持;另一方面,重點企業落戶香港,將有助推動香港創科生態圈的更蓬勃發展。重點企業以及他們帶來的上中下游合作夥伴,可以共同促進香港的創新和技術生態系統。豐富了香港的創新和科技生態圈。政府未來會致力加快創新及科技領域的發展。

陳茂波又指,新一份施政報告宣布的一系列政策,包括增加 對創科產業的投資、推進北部都會區的發展、增強與粵港澳大 灣區兄弟城市的創科協作等,也將讓重點企業受惠,並吸引更 多企業來港發展。引進辦和其他相關政府部門會為重點企業提 供全面及一站式的服務,加快他們在香港開展業務,推動創科 領域的增長,貢獻香港整體經濟發展。

新簽公司來自內地及美歐

參與重點企業夥伴簽約儀式的17間企業包括來自內地的「百度智能雲(香港)人工智能創新中心(香港千帆科技有限公司)」、「賓理香港有限公司」、「中影年年」、「國軒高科股份有限公司」、「和利時科技集團有限公司」、「地平線」、「科大訊飛一訊飛醫療」、「浪潮雲資訊技術股份公司」、「快牛智能」、「麻省光子技術(香港)有限公司」、「沐曦」、「康龍化成」、「香港普渡機器人有限公司」、「微眾科技有限公司」、「迅雷集團」、來自美國的「數字王國」,以及來自法國的「Prophesee」。

其中一間簽署企業為專注於服務機器人的研發、設計、生產及銷售的「普渡機器人」,其產品廣泛應用於餐飲、零售、酒店、醫療等多個行業和場景,包括商業配送機器人、商用清潔機器人和工業配送機器人,至今已獲得超過10億元人民幣的融資,投資者包括美團及騰訊等。該公司首席執行官張濤昨表示,目前本港大型連續餐廳已有採用其產品,對機器人在香港的發展非常有信心,預計未來5年將在香港投入逾10億元,提供逾100個就業崗位,創造逾100億元營收。

供通100個
机美岡位,創造通100億元営收。 今年6月28日,普渡機器人宣布將在香港成立全球研發中心 與國際運營總部並將入駐香港科技園,香港成為普渡機器人全球化戰略的重要樞紐。

公 司 訪

Luca Verre

問

香港文匯報訊(記者 莊程敏)法國傳感器晶 片公司Prophesee聯合創 辦人兼行政總裁Luca Verre 昨表示,選擇來 港發展業務的原因是香

港擁有豐富的創新科技基礎設施,包括五個研究中心和五所位居全球前100名的香港本地大學,還擁有強大的研究和創新能力的團隊。另外,政府推出多項創新科技資助計

劃,支持研發、推動科技應用、培養創新科 技人才、培養創新文化。

Prophesee:香港人才濟濟 創科基礎設施優

公司正在香港設立研發中心,預計5年內可容納約50多名人員。目前,Prophesee已獲香港科技園公司精英計劃錄取,並正籌備落戶其辦公室。同時,正探討與香港本地大學及研發中心合作,進一步加強在香港的研發能力。Luca重申,雖然公司早年已在上海有辦公室,但仍很有興趣在港設研發中心,公司相信香港是全國城市中最

具國際性的,將會是亞洲市場一個重要的 樞紐。

對於中美之間的地緣政治壓力,Luca認為難免會影響到零件的供應鏈,所以公司會建立出不同的供應鏈以分散風險。公司早已是機器和設備基於事件的視覺感測和處理解決方案領域無可爭議的領導者。 Prophesee 在巴黎、格勒諾布爾、上海、東京和矽谷設有全球辦事處,由 100 多名富有遠見的工程師組成的團隊驅動,並擁有50多項國際專利。

●陶曉東

香港又匯報訊(記者 岑健樂)訊飛醫療是內地人工智能企業科大訊飛的子公司。 訊飛醫療總裁陶曉東

昨表示,科大訊飛和訊飛醫療計劃在未來5 年內,在香港投資4億元,設立國際總 部,並建立150人的團隊推動研發及拓展海外市場。該公司研發的產品與服務,能夠協助醫生診治病人,提升醫療股務的質量與效率。他續指,香港醫療行業的操作模式與西方接近,都以英文為主要語言,亦有大量人工智能及醫療的人才,有助公司的業務發展,所以公司選擇落戶香港。

訊飛醫療:擬在港投資4億

當被問到特朗普再度當選美國總統後,公司會否擔心中美關係緊張,影響在香港的業務發展時,陶曉東認為相關因素可能會帶來不確定性,但他強調醫療是與民生相關的項目,相信全球不同地區對醫療服務的需求仍然相當大,對公司業務發展有信心。

設國際總部



●李承宗

香港文匯報訊(記者 岑健樂)醫藥研發服務平台康龍化成於2019年在香港上市。康龍化成首席財務官

兼董事會秘書李承宗昨表示,公司期望能 夠於明年在香港成立實驗室,提高新藥研 究效率,並建立高達500人的研發團隊,包括本地及國際人才。公司決定落戶香港當中有多個原因:首先,香港擁有開放透明的營商環境、成熟的金融市場與健全法律體系等優勢;其次,香港匯聚頂尖科研人才,加上香港特區政府推出

多項措施支援創科企業發展,包括推出

康龍化成: 冀建500 人團隊在港研新藥

「高才通」等,幫助創科企業減輕營運 成本。

此外,他認為,香港正籌建第三所醫學院,預期未來香港的臨床實驗會愈來愈多,加上特區政府的「1+」新藥審批機制,他希望可以幫助更多海外客戶的新藥引入香港,此等都是公司考慮落戶香港的重要因素。



●張濤

圖片

香港文匯報訊(記者 莊程敏)全球服務機器人行業的領軍企業普渡機器人業務遍及60多個國家和地區,形成完善的全球化商業網

絡,累計出貨量超8萬台,是全球出貨量最高的服務機器人企業。公司首席執行官張濤昨表示,香港的亞洲金融中心區位優勢、豐富的高科技高校資源和人才,以及貼近企業發展的政府營商環境,有助於普渡進一步發展

普渡機器人:港樞紐優勢利全球化布局 鼠(記 全球業務。公司將在香港成立全球研發中心 工作,給顧客提供更好服務 全球服務 與國際運營總部並將入駐香港科技園,香港 過香港公司去做全球業務,

對港機器人發展很有信心

成為普渡機器人全球化戰略的重要樞紐。

張濤表示,香港研發中心將主力聘請香港本 地及海外,包括算法、軟硬件、營銷方面人 才。他對香港機器人產業發展很有信心,有 本土大型連鎖快餐店已採購數百部送餐機器 人,他們的機器人可取代重複性的工序,如 幫助掃地及清潔地面,其他人手便可做其他 工作,給顧客提供更好服務。在幾年前已透 過香港公司去做全球業務,例如美國、日 本、韓國及歐洲的子公司都是由香港來控 股,所以香港一直都是其做全球業務的一個 中心。「香港在科研領域上特別領先,所以 將新技術的研發放在香港是最合適的。」

他透露,未來亦希望尋求在港上市,公司至今已獲得包括美團、騰訊、紅杉資本、深圳投控、大灣區基金、普華資本、長盈精密、啟創資本等知名產業投資人和基金超過10億元人民幣的投資。

港積極推動創科發展獲成果

特稿

中央港澳工作辦公室、國務院港 澳事務辦公室主任夏寶龍上周在深

圳與香港工商界人士舉行座談會,

夏主任提到,當前新一輪科技革命和產業變革深入發展,科學技術越來越成爲推動經濟社會發展的主要力量,創新已成爲引領發展的第一動力,認爲香港必須銳意改革,主動作爲,要大力推動創科發展,加大創科資源投入,壯大創科產業規模。在拓展創科方面,近年也是特區政府及商界的重點策略,不論在資金和人才引入,都銳意推動創科產業進一步發展,並取得一些成果,世界知識產權組織今年8月27日發布的全球創新指數

百強科技集群,深圳——香港——廣州集群連續5 年蟬聯全球第二位。

持續加大資金投入及引入人才

特區政府在過去多份施政報告中皆重點提到香港發展創科藍圖,創科局局長孫東日前表示,創科企業能否茁壯成長,「資金」擔當着重要角色,是打通創科發展最後一里路的關鍵。他今年9月1日在電台節目上表示,特區政府近年在發展創科上已投入超過2,000億元。本屆政府亦透過多項政策支持創科產業發展壯大,包括於今年施政報告提出的設立100億元創

科產業引導基金,設立母基金加強引導社會的 資本投資到這些策略性新興和未來的產業,包 括生命健康科技、人工智能與機械人、半導體 與智能設備、先進材料和新能源等,系統性建 設創科產業生態圈。

其實,香港是資本主義社會,除特區政府的引導之外,更重要的是怎樣撬動社會上更多的資本,將錢投到對香港戰略發展重要產業中,加快促進創科產業的發展。昨日引進辦引入第三批重點企業,就是激發社會資本投入之舉。據政府預計,連同之前兩批重點企業夥伴,這60多家重點企業夥伴預計可為本港帶來420億元的投資,創造逾17,000個就業機會。此外,投資推廣署截至今年9月,亦幫助了470家企業在港落户或擴充規模,預計帶來的直接投資額超過450億元,並創

造超過5,700個職位。

上市制度不斷改革增吸科企

另一方面,香港作爲國際金融中心,金融業亦可爲創科發展出力。港交所2018年推出上市制度改革,在《上市規則》中新增章節,先是允許未有收入的生物科技公司、採用不同投票權架構(同股不同權)的新經濟公司及合資格的海外上市公司來港第二上市;後有港交所於2023年宣布在《主板上市規則》新增章節,容許從事五大特專科技行業(新一代信息技術、先進硬件及軟件、先進材料、新能源及節能環保、新食品及農業技術)的特專科技公司申請上市,利用市場資金壯大香港的創科產業規模。

●香港文匯報記者 岑健樂